

记者
手记“饕餮大餐”上桌
田径迷大呼过瘾

布达佩斯世锦赛8月19日晚在匈牙利国家田径中心点燃战火，自1983年始创的田径世锦赛在走过40个春秋后由此翻开新篇章。40周年纪念，对于主办级别最高的赛事，匈牙利人没有太多的煽情，没有人文历史文化展示，他们用最简洁的方式一笔带过，甚至连“开胃小菜”都谈不上，但当田径赛事这份“饕餮大餐”摆上桌时，现场的田径迷们在首个比赛日就大呼过瘾。

在近30分钟的开幕式环节，吉祥物Youhuu上演幽默风趣的百米冲刺秀，是为数不多的记点。

作为运动之母，田径是人类用最原始最本能的能力把速度、高度、远度、力量、弹跳、平衡力和柔韧性发挥到极致，尽展运动之美，不断挑战身体的极限。

而首日的男子100米预赛、男子铅球决赛、男子三级跳远预赛、女子10000米决赛和男女混合4×400米接力决赛，则直接“引爆”国家田径中心。

男子三级跳远预赛，虽然东道主选手的成绩仅位列倒数第二，但每一次跳跃，山呼海啸般的欢呼声立刻响彻整个体育场；男子百米预赛，卫冕冠军科尔利所在的第5组共经历三枪（第一枪尼日利亚选手抢跑，第二枪判定无人抢跑后重新跑），一场预赛就让现场的观众看得血脉偾张；男女混合4×400米接力决赛，荷兰队最后一棒波尔在距离终点线几米处失去重心摔倒，最终因掉棒被取消成绩，让无数人扼腕叹息，紧随其后的美国队以3分08秒80的成绩打破世界纪录并夺冠。

世锦赛首日赛事就精彩纷呈、好戏不断，这显然是世界田联希望看到的。1983年首届世锦赛，有153个国家、大约1300名运动员参赛。40年后的今天，在布达佩斯世锦赛，则有来自200多个国家和地区的新近2000名运动员参赛，无论是办赛规模、参赛人数还是赛事精彩程度，均有望创历史新高。

对于田径运动的发展和推广，成功连任新一届世界田联主席的塞巴斯蒂安·科表示，需要创造更多的全球时刻，让运动员频繁地参赛，为年轻人真正了解田径运动提供平台，确保田径赛事的激烈程度和普及。

羊城晚报特派记者 柴智
(发自布达佩斯)

该项目最近16年来——
女子20公里竞走『三保险』失灵，参加世锦赛

首次无缘领奖台
中国女子竞走

中国选手刘虹在比赛中 新华社发

8月20日，布达佩斯世锦赛迎来第二个比赛日的争夺，在女子20公里竞走比赛中，中国队的“三保险”失灵，马振霞以1小时28分30秒的成绩获得第7名，该项目世界纪录保持者杨家玉、广东竞走名将刘虹分获第12名、第17名。这是中国竞走自2007年世锦赛以来首次无缘女子20公里竞走领奖台，也是连续三届世界大赛（东京奥运会、尤金世锦赛和布达佩斯世锦赛）颗粒无收。西班牙选手佩雷斯以1小时26分51秒的成绩夺冠，澳大利亚选手蒙塔格、意大利选手帕尔米萨诺分获二三名。

女子20公里竞走一直都是中国队在世界大赛的夺金点，自1999年世锦赛首次立项女子20公里竞走以来，中国队在12届世锦赛中收获6金5银3铜，2019年更是完成该项目的金杯牌包揽。

中国队此次世锦赛派出“一老带二小”的阵容，作为里约奥运冠军和四届世锦赛冠军，广东竞走名将刘虹第八次亮相世锦赛，杨家玉是该项目的世界

纪录保持者，而世少赛和世青赛冠军马振霞则是未来之星。中国竞走女团虽然有集团优势，但世界女子竞走的实力版图已在悄然发生变化，中国队面临的挑战更为艰巨。去年的尤金世锦赛，莱昂包揽女子20公里和35公里两枚金牌。西班牙选手佩雷斯则在今年创造1小时25分30秒的世界最好成绩。

事实上，比赛进程比预想的还要艰难！比赛开始后，杨家玉与莱昂交替领先，马振霞则一直在第一梯队紧紧咬住。前15公里，第一梯队始终保持八名运动员咬紧的状态，紧张的气氛令人窒息。而广东老将刘虹显然受到伤病的困扰，表现得有些挣扎，在第二梯队全力追赶。

比赛在16公里出现分水岭，西班牙选手佩雷斯突然提速，以单圈4分多秒的配速打乱了第一梯队的节奏，体能下降的杨家玉和马振霞则开始掉速。最终，在最擅长的20公里竞走项目，中国男女队连续两天无缘奖牌。

25岁的马振霞创造了个人在世锦赛上的最佳成绩，赛前她将目标定为前八名，表现已达到预期。“开局阶段自己的速度偏快了一点，佩雷斯在最后5公里突然加速，当时我没有反应过来，等反应过来时对手已拉开距离。”马振霞也如实告诉记者，即使当时反应过来，也很难赶上对手的节奏，“如果是拼最后一圈还能冲一下，但最后5公里，这样的配速自己很难驾驭。本届世锦赛西班牙选手包揽了男女20公里竞走金牌，他们的训练比赛都非常到位，未来自己在技术和后程加速等方面需要重点提高。”

杨家玉赛后脸上写满遗憾，“最后5公里自己的体能出现问题，基本处于耗尽的状态。我个人非常珍惜这次比赛，希望能够更好地展示自己，而且出发时我的状态和感觉都不错，但对手在15公里处突然提速后，自己的体能开始有所吃力，加上气温升高，出现明显的掉速。其实本次比赛也是摸底当今世界竞走

水平的好机会，欧洲选手的能力水平有显著提升，必须要看清楚事实，我们没有绝对的优势，只能看临场的发挥，这些非常值得我们回去总结和思考。”杨家玉直言中国竞走目前后备力量仍有待加强，年轻运动员需要尽快成长和接力。

虽然只获得第17名，但广东老将刘虹赛后面对媒体依然绽放出个人标志性的微笑。谈到成绩，这名36岁的妈妈选手云淡风轻般地坦然面对。“其实本次比赛我的整个备战过程并不充分，上半年复出时，自己主攻项目是35公里竞走，并没有上很高的强度，但在5月份知道巴黎奥运会该项目将变为2×10男女混合竞走接力后，才逐渐转到20公里的训练模式，加上赛前有一点小伤，所以比赛一开始我就没敢全力跟。我很清楚自己当前的实力。”刘虹告诉记者，通过比赛发现问题、总结不足，为巴黎奥运会做准备才是最重要的。

羊城晚报特派记者 柴智
(发自布达佩斯)

中国竞走遭遇滑铁卢？
世界竞走实力版图巨变？

广东名将刘虹：失利来得及时

在布达佩斯世锦赛前两个比赛日，中国竞走队在男女20公里竞走双双无缘领奖台，遭遇滑铁卢，尤其是历届大赛最稳定的夺牌点女子20公里竞走颗粒无收。中国竞走这一传统优势项目是否陷入了危机？广东竞走名将刘虹在赛后对羊城晚报记者做出解读：“我们需要反思，需要有紧迫感，但敢拼敢冲的作风不能丢。我们需要抓紧跟上世界竞走的步伐，迎头赶上！”

虽然男女20公里竞走成绩不理想，但经历过无数风雨的刘虹在赛后仍坦然面对，在她看来这一切是多种因素造成的，既要看清当今世界竞走实力水平的新变化，也不要妄自菲薄，建立自信心迎头赶上。

“这次比赛我们能够看到欧洲选手的水平在不断提升，这很值得我们反思和总结。”据刘虹介绍，过去两年，中国竞走运动员参赛的机会非常少，前往欧洲拉练比赛的机会也不多，反观欧洲选手始终保持着高密度的比赛节奏，中国竞走与国际竞走整体水平的提升有脱胎的迹象。“我们需要反思，需要有紧迫感，但敢拼敢冲的作风不能丢。我们需要抓紧跟上世界竞走的步伐，迎头赶上！”

此外，今年的布达佩斯世锦赛和明年的巴黎奥运会，欧洲选手都拥有主场优势，这对于中国竞走来说也是一大挑

战，“欧洲选手对地域、环境和气候更加适应，算是主场作战。而我们只是在赛前5天才抵达布达佩斯，对气候和时差都需要一个适应的过程。”

当然，刘虹也认为本次世锦赛的失败很及时，能更好地在实战过程中发现问题，让巴黎奥运会的备战更加充分。

在刘虹看来，欧洲竞走手目前的作战能力非常强，在女子20公里竞走全程没有出现掉速。虽然能够看到差距，但中国队两名年轻选手的拼搏精神更值得肯定。“其实从能力、技术和年龄上来看，杨家玉和马振霞均处于运动生涯中最好的阶段，她们都曾参加过世界大赛，也都拿到过世界冠军，只要气场上不输，她们依然有提升的空间。”

让刘虹欣慰的是，杨家玉

和马振霞在开局阶段拼得非常凶，“她们的作风值得肯定，想要争夺奖牌和金牌必须这么干！只要精神和斗志在，能力提升和弥补不足就都不是问题。”

谈到自己的未来，作为中国竞走中一颗永不疲倦的“螺丝钉”，刘虹表示时刻准备着。“世锦赛基本上是我今年的最后一战了，亚运会应该是年轻人战斗的舞台。10月份我将开启冬训，全力备战巴黎奥运会。”刘虹笑称，目前自己处于为中国竞走替补作战的状态，“如果有年轻选手顶上来，我就退后；如果国家队需要我往上顶，我一定义不容辞！总之脚踏实地，做好自己，全力迎接巴黎奥运会。”

羊城晚报特派记者 柴智
(发自布达佩斯)

特别关注

北京时间8月20日，中国选手张伟丽在波士顿举行的UFC291中迎来了自己重夺草量级冠军头衔后的首场卫冕战，对手是巴西选手阿曼达·莱莫斯。经过5回合激战，张伟丽凭借出色的地面技巧碾压对手，成功卫冕UFC女子草量级冠军头衔。

赛后接受采访时，张伟丽表示卫冕金腰带是意料之中的事情。她对现场的记者们说：“我来自中国，你们还记得我吗？我有很好的团队，我们团队中的每一个人都像家人一样。谢谢大家，大家非常热情，我感受到了大家的力量。”

张伟丽的成名颇具传奇色彩，她出生在河北省邯郸市，在比赛中完全处于统治地位，

五回合击败巴西挑战者，并创造UFC女子最大打击分差纪录
张伟丽强势卫冕金腰带

对手没有任何时间展开进攻。到了最后一个回合，张伟丽再次击倒对手，虽然莱莫斯非常顽强没有被ko，但她无力发起有效的反击。最终，张伟丽以50比43、50比44、49比45的点数获一致判定胜出。张伟丽通过巨大的优势击败了莱莫斯，成功卫冕UFC女子草量级冠军头衔。

赛后接受采访时，张伟丽表示卫冕金腰带是意料之中的事情。她对现场的记者们说：“我来自中国，你们还记得我吗？我有很好的团队，我们团队中的每一个人都像家人一样。谢谢大家，大家非常热情，我感受到了大家的力量。”

张伟丽的成名颇具传奇色彩，她出生在河北省邯郸市，在比赛中完全处于统治地位，

一个煤矿人家庭，12岁进入武校学习，曾拿过河北省青年散打冠军。不过张伟丽的格斗之路走得并不顺利，她当过幼儿园老师、旅馆前台、保镖、健身房销售，但她始终没有放弃自己的梦想，并最终在格斗赛场的八角笼中证明了自己的实力。

2019年8月，张伟丽仅用时42秒就速胜杰西卡·安德拉德，首次夺得UFC草量级世界金腰带。2020年3月，张伟丽首场卫冕战打满5回合，击败传奇选手乔安娜。但在击败乔安娜一年后，张伟丽被罗斯迅速KO，丢掉了金腰带。在短短半年后，张伟丽再次挑战罗斯，但依旧没有成功。彼时的张伟丽遭遇了她进入格斗

赛场后的低谷，但她依旧没有放弃。直到去年11月，张伟丽在纽约麦迪逊花园广场第二回合降服卡拉·埃斯帕扎，夺回草量级冠军金腰带，成为继罗斯和卡拉之后第三位重回巅峰的UFC女子草量级冠军。而如今，张伟丽捍卫了她的荣誉，她也用实力证明，她依旧是目前UFC女子草量级这个级别最有竞争力的运动员。

《沧海一声笑》是张伟丽最喜欢选用的一首歌，她也曾表示自己尤其中意里面的一句歌词：“谁胜谁负天知晓？”她欣赏这首歌的大气，而如今，张伟丽用自己的努力把胜负和命运掌握在了自己手中。

羊城晚报记者 郝浩宇

张伟丽在比赛后展示金腰带 新华社发

回到“深圳老家”
李凯尔完成主场首秀

世界杯前最后一场热身赛，
中国男篮不敌塞尔维亚男篮

8月20日，中国男篮和塞尔维亚男篮在深圳宝安体育馆进行了一场热身赛，这不仅是中国男篮在世界杯前的最后一场比赛，也是外籍球员李凯尔在来到中国队后首次主场作战。最终，中国男篮以64比87不敌塞尔维亚男篮，李凯尔在自己的主场首秀得到6分，胡明轩得到全队最高的14分。

李凯尔状态继续提升

首次在主场作战的李凯尔成为了全场的焦点，虽然他显然还在找状态，但全场球迷仍在为他出场时给了他最热烈的欢呼声，也有数十名李氏族人来到现场为他加油鼓劲。李凯尔在赛后表示，这场比赛对他而言意义重大，他感触很多。“我在赛前就感到了大家对我的爱，我的曾祖父就来自这个地方（深圳），（比赛地）离他所在的村子非常近。”李凯尔的母亲苏珊娜同样来到了现场，她说她很高兴看到自己的儿子能在主场进行比赛，现场来了很多他们的亲人。

在全场观众的注视下，李凯尔在开局阶段的表现仍略显挣扎。在首轮，中国男篮在进攻不畅时总希望通过李凯尔的个人持球打开局面，但这并非他的特点，他的表现也并不让人满意。到了下半时，李凯尔逐渐成为了帮助球队梳理进攻的润滑剂，他在场上的定位更加明确，也让球队的进攻逐渐变得顺畅。这场比赛再次印证了，李凯尔拥有改变比赛的能力，但他不应该成为中国男篮在无法打开局面时的唯一选择。

中国男篮主帅乔尔杰维奇表示李凯尔正在寻求他的最佳状态，他有能力在世界杯期间改变球队。“这也是李凯尔第一次真正面对国际篮联的赛场，他训练非常努力，和大家步调一致。在过去几场热身赛中，他每一场都在进步，希望他能继续保持。在下一周的世界杯正赛，他有能力为球队带来改变。”

周琦表现令人担忧

面对实力强劲的塞尔维亚男篮，中国男篮一上来就被对手打了个0比11，这也为全场比赛奠定了基调。中国男篮一直处于苦苦追分的状态，但对手实力

明显占优，中国男篮只是在第三、四节的开局阶段取得了短时间的主动，将分差缩小到了10分上下。虽然主力中锋约基奇没有随队，但塞尔维亚男篮的整体性依旧很强，全队的传切配合打得相当流畅，最终相对轻松地赢得了比赛。

当然，并没有多少人在赛前期待中国男篮赢下塞尔维亚男篮这样的球队，乔尔杰维奇对于队员的期望也不过是在保证不受伤的情况下尽可能展现自己的水平。从这个角度看，中国男篮的某些球员显然达到了主帅的要求。胡明轩便是其中的代表，他全场8投4中命中2记三分，得到全队最高的14分。更让人欣慰的是，胡明轩在本场彰显了“心脏先生”的本色，面对塞尔维亚男篮强度很高的防守，他全无惧色屡屡向内线冲击，并取得了不错的效果。

中国男篮另一名后卫赵睿的表现同样不错，他出场17分钟高效得到13分，全场三记三分更是点燃了主场球迷的热情。在球队长时间处于被动的情况下，赵睿的强硬表现和激情庆祝成为了中国男篮的亮点之一。

相较之下，周琦的表现则有些让人担忧。此役周琦状态全无，全场处于迷失状态，仅通过罚球得到1分，并再次出现了空篮不进的低级失误。周琦的表现乔帅也显然看在眼里，在周琦罚篮时，乔帅更是罕见地主动在场边号召现场观众鼓掌为他送上鼓励。显然过去一个赛季没有经历系统训练和比赛影响了周琦的状态，中国男篮也不得不带着这样的周琦征战世界大赛。

当然，输给塞尔维亚男篮对于中国男篮而言并非不可接受的结果，毕竟塞尔维亚男篮曾在不久前大胜波多黎各男篮30分。中国男篮在世界杯小组赛和塞尔维亚、波多黎各男篮同组，小组最强对手塞尔维亚男篮并非中国男篮的主要对手。通过和强队的较量吸取经验，便是中国男篮在这场热身赛的主要收获。

在这场世界杯前的最后一场比赛中，方硕和孙铭徽没有得到任何出场时间，这或许意味着二人将无缘本届世界杯，中国男篮12人大名单也已基本确定。

羊城晚报记者 郝浩宇



李凯尔(左)在比赛中身穿1号球衣 羊城晚报记者 钟振彬 摄

西班牙队击败英格兰队夺得冠军
女足世界杯新王加冕

2023年女足世界杯冠军归属20日终于有了答案，在澳大利亚悉尼，西班牙队以1比0击败英格兰队，首次夺得女足世界杯冠军。西班牙也成为继德国后第二个同时拥有男女足世界杯冠军的国家。

本届决赛对阵双方都是首次站上世界杯决赛舞台。世界排名第四的英格兰队此前曾经两度闯入世界杯半决赛，但都被挡在决赛门外。去年女足欧洲杯，英格兰队女足首次捧起冠军奖杯，本届比赛她们又击败了东道主澳大利亚队，创造队史最佳成绩。

西班牙女足则是一支进步神速的一支球队，本届世界杯前，她们仅参加过2015年和2019年两届世界杯，最好成绩为16强。但本届比赛开赛前，她们的世界排名已经飙升至第六。本届赛事她们击败了瑞典队闯进决赛，表现令人眼前一亮。

在此前结束的三、四名决赛中，瑞典队以2比0战胜澳大利亚队，获得季军。

羊城晚报记者 苏荇